

地址：青海西甯西川徐家堡大路南

到民間來

通訊處：青海西甯鎮海堡郵務信櫃轉

本省民生概況 愚如

我青近數年來，民生問題，迥異往昔，一般窮鄉僻壤之農民，雖終年勤苦，手足胼胝，卒至身無完衣，薄衣百結，度一日之生活，有如十年，馴致破家蕩產，流為乞丐。言之淚下，視之心傷！然一般富豪人家，衣必文縐，食必膏粱。日遊於楚歌秦樓之場，晚宿於酒館肉廚之室，極心志之所欲，窮耳目之所樂。一切佈置，無不周備。農民痛苦，漠不關心，觀此狀況富與貧兩階級，大有天壤之別矣。據其故，約有數端，茲列於下：

一、天災：農民常春耕之時，每日狂風，少有甘霖，以致土地乾燥，不能犁耕。設能犁耕，因旱少雨，苗多不能茂盛。迨至夏暑之際，烈日如灸，禾稼多半枯死，並且冰雹為虐，摧殘殆盡，秋後少收穫之望，生活困難此其一因。

二、賦稅：一般農民之生計，皆依農業；但禾稼因天

到民間來

第三十三期

中華民國三十三年十二月十六日

目錄

本省民生概況……愚如	對時事感懷……恆生	青島遊痕(續)……子勤	亂道	天國
------------	-----------	-------------	----	----

災之摧殘，少有收成。加以布棧之昂貴，農民生計問題，實不堪言。而有一般貪污土劣等，不念農民之勞苦，而大肆搜刮人民，因之多陷於困苦顛連無以為生之悲慘境地。又加以一切苛捐太多，農民收成徵收無餘。此生活困難之原因二。

三、糧價跌落：農民除糧食之外，別無資財，一切食用皆賴糧食。不幸因天災之流行，賦稅之繁苛，尤加以糧價之跌落，釀成農村破產，金融困乏現象。此生活困難之原因三。

上述之二點即農民之生死關頭，若政府不加注意，將來農村民生問題，將有不可言狀者。今日若能減輕賦稅，以少負擔，人民生計，必不如此困難，吾亦村農之一份子，因耳聽目觸，深知民生艱苦，所以課餘之暇，隨便談談，留意民生疾苦者，幸有以教之！

對時事感懷 (不拘平仄)

恆生

嘆我中國起烽煙，外人飛機侵相連。國是蠅蟻真憂慮，民生凋敝實可憐。

二

深嘆中國多大難，同室操戈內不安。共匪跳梁蕭牆內，倭奴為寇遭禍端。

三

可嘆中國不自強，內憂紛起禍蕭牆。倭奴飛機侵藩屬，攔我東北喪邊疆。

四

日本不遵犯我疆，嗾使薄儀立偽皇。萬里土地成焦土，千萬人民俱受傷。

五

日本存心太不良，大陸政策不非常。併吞東亞非素志，吞滅世界禍心藏。

六

且看堂堂大中華，強鄰逼的似殘花。權願耆輩須努力，一喚我國賊振邦家。

七

日奴為寇不足憂，大難臨頭亦無愁。且看自古興邦者，憂勞強國是所求。

八

年年討伐呼聲高，高高聲音震碧霄。會昌瑞金共匪破，國軍節節破老巢。

九

國難當頭且樂觀，強國必須在奮難。且看世界列強者，那國之強不在難。

十

共匪鼻破國運蹙，同胞團結要精誠。安內攘外國之計，槍口向外與日征。

二三，二夜於說校

青島遊痕

續 子勤

形勢險要的會姓岬炮台

德

人借據青島後，大事經營，使一片荒村的青島村，不出數年，便一躍而為中國北部的一大商埠，且風景綺麗，中外馳名，又不啻為亞東的大花園。德人建設能力的宏偉，不能不令人佩服。同時對於我們建設能力的薄弱，又無形中叫人感覺着一種莫名的悲緒。德人建設青島發展貿易，除了在經濟上與列強競爭外，在軍事方面，亦在青島險要地帶，積極佈置，以為從事侵略亞東的根據地。會姓岬砲台，便是德人侵略政策中在青島最有名的一個軍事建築。它在海水浴場的東南約三里許，砲台地點，突出海外，在會姓岬的角端，原備有二十四瓏加農

礮二門。十五瑯加礮三門。礮台前而，尚築有堅固的機關槍陣地。係為敵人登岸時射擊用的。砲台周圍，綠樹成蔭，全部被其掩蔽，也是防禦敵人襲擊的。這個礮台，在歐戰時候，曾與封鎖膠州灣的日本艦隊，互相射擊，日艦曾被擊沉多隻，而礮台的掩蔽部留有日砲彈的痕跡，可見當年戰爭的激烈了！現在有一中國老人在內留守，導引遊人，可往參觀地窖內大炮的機關。其內黑暗異常，可指燭火而進，機關製造精巧，可運動大砲，任意向四方射擊。并有輕便鐵道，供運送彈药用。德人魄力的大，從此可以看出。惜因當時日德勢力懸殊，海島卒為日人所奪，當時德人拚命奮鬥，血跡渲染四壁，一鍋牛肉，也煮熟未及食用，當時緊張與殘殺的氣燄，令人黯然而！

亂 道

1. 秋風黃昏，竟引起了無情之寒冬；
滿目錦繡，是何辜盡歸於空？
仙花！仙草，只得埋頭，再待來春！
2. 落伍軍閥，胡不振奮而起？
失意政客，又何必將是為匪？
民生不救，大局無濟，國家對汝何虧！
倭奴日本，既佔東北，又復展轉而西；
侵略陰謀，從此益熾，是誰云少息！
如此橫暴！如此非理，獨不見海外人士，豎髮裂眦！
遼吉黑熱，出產極富，我國富藏是積；
- 3.
- 4.

臥榻之旁，他人鼾睡，輩豈能不知？
同志！同胞！已受痛苦，急宜自立，何須再用人激！
啊！此情此况，總總猶能少悉；文明界中，誰云不曉？
誰云不知？何不為國盡忠？為民効力？又何須心冷，徒呼奈何！徒呼可惜！

農兒奉十，廿七。



暴 風

十一小學校一年級生何春士

星期三那天早上，東風微微之吹着，太陽灰白似的，似雲非雲的薄雲，佈滿天空，老人說：今天有風，我也未在意，及至午間，西風大作。灰塵滿天，霎時間，吼聲如雷，振動山岳，樹木摧折，牆壁欲動，我等急忙特窗戶收拾，掉上經已塵土不薄，老師說：『今天的風，就是我們講過四種風裏的，拔樹倒屋的暴風，你們觀測觀測！』同學們一齊站在高處遙望，茫茫黃沙，不辨東西，一陣怒號，令人悚然。

惜 光 陰

十一小學校一年級生樊增顯

寶貴之光陰，你一日一日之恆走着，我們之年齡一點一點之長着，而們的學業，日日如，殊為可憂，古人說：『一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰。』古人說這幾句話，就是對於我們青年學生，示以惜陰之方針，我們讀書之時候，日就月將，不可怠荒，效先賢朝斯夕斯之精神，努

力研究·有所成就才對！

窮人過的冬天

謝天寶

夏天的時候，農夫們過的生活很是貧苦，但是身上很熱，天天赤身露足，很舒服的過他的辛苦工作；老人們談天，說說笑笑很是高興；小孩們口唱山歌，手拔野草，很自在的在流水邊遊戲。到了冬天，那就大大的不然了，有時西風怒號；有時白雪紛紛；小孩兒伏在家中，不敢招搖小朋友出外玩耍；老人們說這個冷天怎樣過呢？只有大多數的窮人，手足胼胝，身着皮襖，很笨重的在工作。因不如此，將來不免受更大的苦啊！

貓

胡佐邦

貓兒的功能很大的，為什麼他的功能這樣大呢？你看那小小的老鼠，偷吃我們的東西，鼠的身體小，人捉他不住，所以他橫行無忌。只有貓兒捉他很便利。因為貓兒的眼睛，像綠寶石，夜裏能發光，所以老鼠逃不了貓的口。

中國邊防

十一高級小校 何春士

中國土地廣大，物產豐富，人口衆多，宜其稱雄關霸。但事實是有國無防。東北有日本，西南有英國，南有英法，北有俄國，沿海有英日各帝國主義者，我國邊防，處處受不平等條約的束縛，尤其是東北，被暴日強佔，隨時

到 風 間 來

這些，有向內地侵迫的危險性，所以我國邊防，要緊，要被這些帝王國義佔去，可說是個有國無防之國家。

我國爲什麼要受各國之壓迫呢？ 樊增顯

中國今日受各國之壓迫，都由鴉片一戰得來。可恨滿清，自統治以來，劃分畛域；壓迫民族，一般國民，大多數還要替滿清說話，歌功頌德。使其他民族陷於萬劫不復之地，因而中日，日俄各戰，外人窺破我國弱點，要求無厭，訂立了各種不平等條約，而使我國受各國之壓迫以至今日，演成失地之實。受「不戰而逃」之譏諷，殊爲可歎！同胞努力吧！

被黑雲遮過的太陽

第十一小學 屈生華
高一年級

炎陽正午，照耀着大地上每一個陽面兒的牆脚，好像日的太陽一樣的熱烘烘地。一會兒，只聽得空中呼呼的吹響，那東邊黑沉沉猛烈地黑雲，像奔馬般的一層一層將光明太陽遮去，遙望東海，黑雲湧生，不斷的連續着，我默念道，可惡的黑雲，你將陽光遮蔽，使我心身頓生不爽，念猶未完，一陣西風吹來，將那黑雲，吹得飄洋過海，連影兒都找不着，可惡的太陽，依舊的照射着溫暖的光芒。

于 雙 寒